

EL GENIO DE LA LIBERTAD.

LIBERTAD.

TOLERANCIA.

PROGRESO.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSE GELABERT, plaza de Cort, número 38, á 10 reales vellon mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco el porte.

ESPAÑA.

MADRID 5 de mayo.

Entre las diversas preocupaciones que de continuo embargaban la cabeza del ingenioso don Quijote, figuraba la de un encantador malsin, que donde quiera le persiguía, incomodaba y ponía peschanzas. Este follon era el mismo que habia convertido en molinos de viento los gigantes, que habia trocado en manadas de carneros los grandes ejércitos de Alifanfaron y Pentapolin y que habia reducido á cenizas su caballería libretaria.

Pues es el caso que lo mismo que su alia al héroe manchego con su oculto y temeroso enemigo llamado Freston, su ahora al *Heraldo* con otro malsin encantador que llama oposicion, para que tambien acabe en oz como decia el cura. Así, que no hay sitio donde no le encuentre, ni cosa en que no le vea mezclado, ni catástrofe de que no le suponga autor, y hasta se nos figura que le pasa á nuestro colega con su *Freston* ú *oposicion*, lo que nunca le pasó al asantereado caballero, al menos que sepamos, ateniéndonos á su minucioso historiador Cide Hamete Benengeli, y es que se le ha puesto montado con sus arreos de guerra en la misma ternilla de las narices. ¡Qué extraño es por lo tanto que el *Heraldo* con tal huésped encima, no piense sino en la oposicion, ni hable sino de la oposicion! ¡Qué extraño es que la oposicion sea su *vade retro*, su pesadilla, su malqueriente fantasma!

Real y verdaderamente, nosotros no estradamos los arrebatos coléricos de nuestro colega, porque al fin y al cabo las enfermedades de la imaginacion, como nos lo acredita asimismo el adorador de doña Aldonza Lorenzo, tienen un triste realidad como las del cuerpo. Que la oposicion no sea lo que el *Heraldo* supone, ni se ocupe en lo que el *Heraldo* cree, ni haga nada de lo que el *Heraldo* dice, poco importa: lo cierto es que el *Heraldo* la ve tal como la pinta y esto es razon bastante para que se queje y para que sus imprecaciones lleguen hasta el cielo y á todos nos causen pavor y lástima.

En tal situacion solo tienen que decir y pedir una cosa cuantos apetezcan de veras el sosiego de nuestro colega. Y es que Dios se digne hacer en su cerebro el milagro que operó en el de don Alonso Quijano el Bueno. Amen.

La *Esperanza*, en su artículo consagrado al Dos de Mayo, protesta contra la audacia de los liberales que osan disputar al partido absolutista el monopolio de la gloria de aquella heroica jornada, y de los inmortales sucesos que

la han seguido.

Nuestro colega, á quien no le negamos el derecho de ver las cosas del modo que se le antoje, debia protestar antes:

1.º Contra los cabildos, comunidades religiosas y alto clero, quienes, según el conde de Toreno, no fueron los mas tardíos en ofrecer su acatamiento y obediencia al gobierno del usurpador.

2.º Contra los poderes que de 1815 á 1820, y de 1823 á 1833, consideraban como digna de olvido, sino de desprecio, la gran conmemoracion del Dos de Mayo, cuya solemnidad cívica y religiosa fué **ESCLUSIVAMENTE** establecida por el partido liberal.

Que *La Esperanza* escriba con el desenfado que lo hace, pata ciertas gentes que todo se lo tragan, sea enhorabuena; pero que los que saben lo que *ha sido* y lo que no puede menos de ser el absolutismo, hayan de escuchar impasibles sus extrañas y ridículas aseveraciones, es cosa que no siempre podrá conseguir el diario que cifra la dicha y la ventura de una nacion, en verla dominada por los frailes y por los esbirros del ¡Santo!!! Oficio. (*Nacion*.)

Idem 10.

Nadie habrá que echando una mirada sobre la superficie de nuestro pais, contemplando sus riquezas naturales sin explotar, sus montes inaccesibles y sus campos sin cultivo, no conciba rápidamente que el aumento de poblacion en la primera de nuestras necesidades. En efecto con un número de habitantes proporcionado á la estension de nuestro pais presentaria un cuadro muy distinto del que acabamos de indicar. Empresas agrícolas, mineras, comerciales y marítimas; caminos, canales, acueductos y en una palabra todo lo que hace la grandeza de un pueblo y es medida de su prosperidad todo lo tendríamos si no nos faltase el indispensable elemento de la poblacion. Ni es por cierto á otra causa, abstraccion hecha de la situacion política, á la que deben su presente estado de riqueza, de fuerza y de esplendor la Inglaterra, los Estados Unidos y otras naciones que escitan nuestra admiracion y nuestra envidia. Las obras colosales, casi fabulosas, que allí se realizan, no se realizarian indudablemente, si los consumos que hace á los servicios que requiere una poblacion numerosa no asegurasen al productor y al comerciante una retribucion proporcionada á sus capitales, á su trabajo y las eventualidades que necesariamente tienen que arrostrar.

Porque no es precisamente la falta de capitales, ni la falta de inteligencias ni inmediatamente la falta de brazos lo que imposibilita la ejecucion de obras y la realizacion de empresas reproducion no se concibe si el hecho á ella correlativo: el consumo no solo hom-

bre puede poseer toda la ciencia y todo el caudal requeridos para dotarnos con un gran producto; pero ese hombre no hará nada seguramente si por nuestra parte no le prometemos un gran consumo. Tengamos pues, consumidores y es seguro que las obras, las empresas útiles germinadores y podremos contar desde luego con la cooperacion de los capitales y de las inteligencias de los pueblos estranos.

Si se quiere un ejemplo práctico de los efectos del aumento de la poblacion no hay mas que seguir fastos económicos de los Estados Unidos, donde con la renta de las aduanas exclusivamente se cubren hoy todas las atenciones públicas, resultando todavia un sobrante de consideracion que preocupa á los morigerados gobernantes de aquel pais, modelo de administracion, persuadidos como se hallan de que la facilidad en el poder ejecutivo de disponer de mayores sumas que las indispensables para continuar el severo orden establecido, podria ser causa de relajacion en las costumbres, y estímulo de perjudiciales ambiciones. Ahora bien; la renta de las aduanas ni mas ni menos que el barómetro de los consumos, porque es la medida de los cambios. El mismo adelanto el mismo progreso se ha hecho sentir en todos los ramos de explotacion de la riqueza y se sentirá cada vez mas á proporcion que continúe la útil inmigracion que dia por dia reciben aquellos Estados.

Ahora bien; si se reconoce que el aumento de poblacion es la grande, la suprema necesidad de los pueblos empobrecidos por falta de consumo, es preciso que, contrayéndonos á España, nos persuadamos de una cosa evidente, y es, que aquella necesidad no puede satisfacerse en el breve término que ambicionamos sino por medio de la colonizacion y de la inmigracion. Y reconocidas estas dos verdades nos parece que no habrá dificultad en reconocer una tercera cual es la de que, nada es mas contrario á la consecucion de tan grande objeto que la intolerancia con las creencias extrañas; la mezquindad y la suspicacia en las condiciones de concesion de baldíos y la preocupacion contra los estrangeros, operarios necesarios en la obra de nuestra civilizacion y hasta en el mejoramiento de nuestra raza. Si la escasa industria regnícola requiere la cooperacion de los estrangeros, mas todavia reclama su presencia y la aplicacion de sus conocimientos tan superiores á los nuestros, la agricultura que vemos abatida en todos los demás ramos de la economia rural, sus inseparables compañeros.

Nuestro orgullo nacional nada sufre con reconocer y proclamar estas verdades. Si la inmigracion de los estrangeros nos proporciona las ventajas anunciadas no son menos las que ellos obtienen como especuladores. No hay, pues, sino

cauge de servicios y reciprocidad de utilidades. Por fortuna, es ya muy raro dar con una persona medianamente ilustrada que no asienta á este juicio, y que no haga fervientes votos por ver pronto convertidos en amenos y productivos focos de poblacion esos inmensos deshabitados, que son mengua de nuestro carácter dulce y hospitalario, padron de la ignorancia de nuestros gobiernos motivo de tristes reflexiones para el filósofo, y susto continuo ó desconsuelo del viajero.

Mas como quiera que vivimos en el pais de las anomalías, cuantos proyectos se han iniciado para colonizar algunos terrenos en que la naturaleza pródiga está brindando con inagotables dones otros tantos yacen en el olvido, sepultados bajo la pesadilla de las tramitaciones burocráticas. Desde que, habiendo sacudido España el yugo teocrático y dado en su seno entrada á ideas civilizadoras, ha llegado á generalizarse con el convencimiento de la necesidad el deseo de una colonizacion en grande escala, muchos expedientes y negocios de perjudicial y gravosa trascendencia para el pais se han despachado y consumado; de los proyectos de colonizacion, que de cualquier modo que se realicen no han de resultar mas que bienes que tienen en su abono los felices ensayos hechos en Sierra Morena con las colonias establecidas por don Carlos III, nadie parece acordarse. Así debia suceder, sin duda, puesto que nuestro signo es mostrarnos precipitadamente ansiosos de, cuantos irrevocablemente nos perjudica é impotentes ó irresolutos para nuestro propio engrandecimiento.

(Tribuno.)

Idem 11.

Si hemos de dar crédito á los periódicos de la situacion, hay en la vida del ministerio actual dos épocas distintas, contradictorias, diametralmente opuestas: una que alcanza desde el 19 de setiembre hasta el dia en que se suspendieron las sesiones de Cortes, y otra que comprende desde aquel dia hasta hoy: una de respeto á los preceptos del código político y á las prerogativas de las Cámaras, y otra anti-parlamentaria, y anti-constitucional.

Durante la primera solian preguntar diariamente los periódicos de la situacion con simulado asombro: ¿qué es lo que desean las oposiciones? ¿de qué se quejan? ¿no ha satisfecho el gobierno todas las exigencias? ¿no ha resuelto en sentido que ellos apetezcan todas las cuestiones pendientes? ¿no ha ofrecido á sus caudillos los primeros puestos de la administracion pública?

Aquellas preguntas querian decir que el gobierno estaba entonces, según sus órganos, identificado con las doctrinas de la oposicion y que las consideraba

justas, legales y plausibles, puesto que las aceptaba como suyas.

Durante la segunda época no han cesado de esclamar los diarios ministeriales, que con estas oposiciones no hay gobierno posible, y que sus doctrinas son anárquicas y trastornadoras.

Esto quiere decir, que los consejeros de la corona están hoy, según sus órganos, en abierta pugna con las doctrinas de la oposición, y que las creen injustas, ilegales y perniciosas, puesto que las condenan y las execran.

De estas dos fases diversas que ha presentado el gabinete en los siete meses que cuenta de existencia se deriva una deducción lógica y necesaria, y es que aquí ha habido un cambio completo y profundo, ya sea en las ideas del gobierno, ya sea en las de la oposición.

Es así que las ideas de la oposición no han variado, porque sostiene y reclama hoy lo mismo que ha sostenido y reclamado siempre, y porque permanece fija en la línea donde la han colocado sus deberes políticos y los desaciertos de las administraciones pasadas, luego son las ideas del gobierno las que han sufrido una metamorfosis radical.

Y que esta consecuencia es exactísima nos lo están confesando á todas horas nuestros colegas ministeriales. ¿No protestan que el propósito de sus patronos era gobernar dentro de la Constitución y parlamentariamente, y que la conducta de las oposiciones es la que los ha obligado á salir de la Constitución y á prescindir de las prácticas parlamentarias? Pues esto, es reconocer implícitamente que el gobierno reputaba bueno cierto síntoma, y estaba decidido á plantearlo, pero que al fin lo abandonó por otro muy distinto.

Y esta es hasta cierto punto la verdad. Cuando el gabinete actual se constituyó, tenía por ventura en su cartera ó en su cerebro los proyectos de suprimir el Senado, de convocar Cortes constituyentes, y de reformar la ley electoral, que después se le atribuyeron? ¿Tenía concebido entonces el pensamiento de establecer una comunidad de frailes Gerónimos en el Escorial? No, esos proyectos y esos pensamientos vinieron posteriormente. Hasta aquí los hombres de Estado subían al poder para poner en ejecución un sistema determinado, y se apresuraban á retirarse cuando encontraban dificultades insuperables. Ahora se observa todo lo contrario. Los ministros se habían propuesto marchar por cierta senda, pero comprendieron que esta era una tarea superior á sus débiles fuerzas, y se lanzaron sin el menor escrúpulo en el camino espuesto.

Si, esta es la verdad. El ministerio no ha tenido nunca un sistema propio, un pensamiento fijo, una idea inalterable. En el tiempo en que quería caminar de acuerdo con las oposiciones, y representarlas en la alta región oficial, como si á estas les faltasen gefes naturales y legítimos, fué precisamente cuando llevó á las cortes el proyecto de ley de ferro-carriles, esta manzana de las Hespérides arrojada en medio de nuestro campo político por la mano fatal de Bravo Murillo. En el tiempo en que se veía ya divorciado de las oposiciones, fué cuando anuló el contrato con la casa de Girona, para que aquellas. Ofreció atender esclósivamente al mérito y á la capacidad en la concesión de los empleos, y concluyó por colocar á sus ahijados, portergando á cesantes beneméritos, é introduciendo una honda

perturbación en el personal inamovible del ramo de Gracia y Justicia.

Si, esta es la verdad. ¿Hay algún talento bastante previsor que pueda pronosticar á donde vamos? ¿se atreverán los periódicos ministeriales á señalar detenidamente los proyectos del gobierno, á manifestarnos con claridad cuales son sus miras? Seguramente que no. Caminamos como nave sin timón y sin brújula, á merced del viento y de las olas.

Lo único en que el gabinete ha demostrado consecuencia y tenacidad, ha sido en perseguir á los periódicos independientes, en impedir que la prensa constitucional respire un solo instante, en conservar anulado el artículo segundo del código de 1845.

Tal es la extraña y anómala situación que atravesamos, y mientras tanto el poder ejecutivo dispone y manda y legisla como soberano. Si la dictadura pudiera admitir disculpa en algun caso, sería cuando el poder se sirviese de ella para verificar grandes y beneficiosas reformas, para decretar medidas salvadoras. Pero ¿estamos en ese caso? ¿qué ha hecho el ministerio en los siete meses que cuenta de existencia? Nada en el orden político, nada en el orden económico. Después de haberse anunciado pomposamente el desestanco de la sal y del tabaco, la supresión del impuesto de consumos y otras medidas de esa gravedad, nos hemos encontrado con la rebaja en el valor de los billetes del ferro-carril de Aranjuez, con la disminución de algunos reales en el precio de la sal, y con la casi abolición de los pasaportes. El parte de los montes. (Nación.)

BARCELONA 11 de mayo.

Todos los dias se pone el gobierno en contradicción consigo mismo: los principios y teorías que sustenta, se parecen á los programas con que se anuncia al país en el momento en que sube á encargarse de dirigir el gobernante de la nación.

Decimos esto á propósito del estado angustioso que oprime á la prensa liberal é independiente. El Herald—repite á todas horas y en todos los tonos, que el ministerio goza de la confianza de la corona, que la situación de España es próspera, que el país en general aplaude su marcha: estos son los epigramas mas ó menos punzantes que á guisa de sermon regala todos los dias el periódico ministerial por excelencia.

Si vuestras declamaciones se apoyan en el ancho cimiento de la razón, si es verdad todo lo que nos asegurais en las columnas heráldicas—el ministerio nada puede temer, porque es fuerte, ninguna discusión debe rehuir, porque obra con arreglo á equidad. Esta es la lógica precisa de vuestros discursos: esta la premisa natural que espontáneamente se deduce de los dilemas del Herald. Ahora bien: si vuestros actos se plegan á la norma de la ley, si se ajustan al texto constitucional, si como decís hasta la saciedad, el país prospera, ¿por qué perseguís con tanto encono á la señora de los tiempos modernos, á la grande palanca de la humanidad, á la estrella de nuestros dias, á la imprenta periódica?...

¿Temeis, pusilánimes miopes, que se desborde de la prensa? os engañais lastimosamente: el periodismo español nunca se ha olvidado de su dignidad: ha sido siempre eminentemente civilizador: vosotros lo sabeis de memoria; nó, nó es eso lo que temeis, es la discusión, la discusión que es el alma de los go-

biernos representativos. El Herald ó los periódicos ministeriales quisieran ver sellados los labios de la imprenta porque ella es el gran sacerdote de la opinión pública que truena con la voz elocuente de la verdad y os asusta en vuestras sillas ministeriales.

La prensa periódica arrastra una existencia lánguida, no porque temais que predique la revolución, sino porque discute vuestros actos en uso de sus sacrosantos fueros é invulnerables derechos, y discutiendo vuestros actos, os pone de manifiesto ante la nación que puede juzgaros. El Herald pidió años atrás una mordaza para la imprenta: todos los dias se recogen uno ó dos periódicos liberales de Madrid, y menudean que es un portento las multas.

¿No es una contradicción palpable esta conducta con los apasionados artículos del Herald? ¿No se dá un solemne mentis á las declamaciones ministeriales, callando la voz de la oposición? ¿Puede comprenderse un gobierno representativo sin prensa que discuta y analice, aplaude y condene? ¿Porqué no concedéis á la prensa opositora la misma libertad que á la ministerial?

El Herald, el Mensajero y las Hojas autógrafas en Madrid, comentan sin cortapisa alguna cuantos decretos publicais: el Clamor Público, el Diario Español, el Tribuno y todos los periódicos independientes, que representan la opinión pública, se recogen á todas horas. Esta es vuestra consecuencia: esta vuestra equidad: esta vuestra política. Ella os precipitará. —G. P. y M. (Presente.)

De Segorbe con fecha del 10 dicen al Diario Mercantil de Valencia lo siguiente:

Ayer á poco mas de las 2 de la tarde estuvo amenazada esta hermosa buelta por una tempestad, de la que se desprendió muchísima agua, y no poca cantidad de piedras del tamaño de avellanas en algunos puntos. Por fortuna recorrió un pequeño radio, y por ahora no se nota haya perjudicado notablemente, aunque esto no puede conocerse hasta dentro de unos dias. Desde media noche en adelante ha estado diluviando, y hoy está lloviznando y se ven nevados los altos de Cerdaña y sierra de Pina, situados al norte de Gandic; de suerte, que si atendiéramos únicamente al frio que hoy se deja sentir y miramos las citadas montañas, no parece sino que estamos en el corazón del invierno.

Leemos en el Diario Mercantil de Valencia correspondiente al dia 13 del actual.

Casi todos los dias recibimos noticias de la provincia relativas á la cosecha de la seda: todas ellas son lamentables y prueban lo general que ha sido el mal resultado obtenido este año por los cosecheros. En Castellon se halla aun la mitad de la hoja en las moreras, y los labradores no encuentran jornaleros que la tomen por el trabajo de cogerla de las moreras. Esto mismo sucede en casi todos los pueblos de que tenemos noticia, y en general los gusanos y la hoja solo sirven este año para abonar los arrozales.

Del mismo correspondiente al dia 14 tomamos estas líneas:

Las últimas lluvias han asegurado en las montañas del Maestrazgo una cosecha abundante, si no ocurre ningún

accidente imprevisto que haga ilusorias las esperanzas de los labradores: En Castellon han perjudicado mucho á los cañamos, los cuales han tenido que sembrarse de nuevo.

El frio ha vuelto á aparecer en aquel país con tal intensidad, que en cubiertos de nieve como en los meses rigurosos del invierno.

Segun las últimas noticias la estracion de cereales ha cesado, declinando por consecuencia los precios de un modo bastante sensible. La geja se mide á 14 rs. barchilla; el trigo común á 12; la cebada á 7 y medio, y el vino á 9 rs. cántaro.

Noticias estrangeras.

Despachos eléctricos particulares.

Paris 10 de mayo.—Se ha retirado el exequatur á los cónsules rasos del Havre, Burdeos, Dunckerque, Calais y Nantes.

Escriben de Trieste al Moniteur, que dos buques austriacos han recibido el orden de ir á Prevesa para ponerse de acuerdo con los comandantes de los franceses é ingleses. Se añade que el general Momula tiene la misión de concertarse con el Bajá de Sentari y poner á su disposición las tropas necesarias para reprimir las revueltas de la Albania y las incursiones de los Montenegrinos.

Un despacho de Hamburgo del 9 anuncia que las escuadras aliadas han salido de Elsnaben, y que es inminente en el Báltico el comienzo de las hostilidades.

Otro despacho de Viena de igual fecha dice, que se ha anunciado oficialmente un nuevo empréstito de 30 millones, contratado por el gobierno austriaco.

S. A. I. el príncipe Napoleón ha llegado á Gallipoli.

El Lloyd dice que Omer Bajá ha asegurado en sus comunicaciones que Silistria se sostendria hasta la llegada de las tropas auxiliares.

Escriben de Stokolmo el 10 de mayo, que en el banquete de la cámara de los pañanos se ha dado un entusiasta brindis en honor del almirante Napier.

ORIENTE.

Escriben de Malta el 2 de mayo al Moniteur, que aquella mañana á las ocho habia llegado el vapor Berthollet, que conduce al mariscal de Saint-Arnaud y á su estado mayor, quienes han sido muy bien recibidos por las autoridades inglesas. El mariscal de Saint-Arnaud debia comer con el gobernador, y salir á las once de la noche para Levante.

El 25 llegó el príncipe Paskiewitch á Bucharest, y no hubo recepción oficial. El 24 se celebró un oficio en la iglesia católica en honor de las disposiciones de S. M. el emperador de Austria. Las autoridades rusas militares y civiles, no asistieron; lo que produjo mucha sensacion.

Es evidente que en las actuales circunstancias y en el estado de las relaciones del Austria con la Rusia, la misión del duque de Cambridge debia tener un fin esencialmente político. El príncipe recibió de la corte de Viena la acogida mas lisonjera, y de ello quedó muy satisfecho.

El 30 de abril el baron de Meyendorff tuvo con el conde de Baul Schenstein una conferencia, en la que se

trato de la fermentación que reina en la Servia y en el Montenegro. El conde de Baul declaró á Mr. de Meyendorff que el emperador de Austria lleno de confianza en la lealtad del Czar esperaba que este no fomentaría en manera alguna las malas disposiciones de estos países y que por otra parte el emperador rechazaría con la fuerza toda tentativa de sublevación en sus fronteras. En este estado de cosas los montenegrinos han empezado las hostilidades atacando un convoy turco, cerca de Silva; pero fueron rechazados por las tropas turcas que les tomaron algunos fusiles los cuales llevaban la marca de una fabrica rusa. También aquellos se sirven de cañones con igual marca.

El consal de Prusia en Bucharest se disponia á salir de la Valaquia, sin haber sido bastantes para detenerle los esfuerzos de Mr. de Budberg. Parece que el consal de la misma nacion en Jassy (Moldavia) cesará tambien en el desempeño de su cargo.

Parece que los rusos quieren aplazar el sitio de Silistria, que debia empezar el 29 de abril. Las tropas que ocupan Craiowa tienen interinamente sus almacenes y el centro de operaciones en Bucharest. A principios de mayo los rusos debieron entrar en Craiowa.

El *Diario de Constantinopla* anuncia que la dificultad que se habia suscitado entre el gobierno otomano y el embajador frances, con motivo de la esclusion de los griegos católicos, ha sido arreglada satisfactoriamente para ambas partes.

Lord Raglan llegó á Constantinopla el 29 de abril con el almirante Boxer y los generales Ross, Estcourt y Gazor.

Una carta dice que el príncipe Napoleon salió el 28 de abril de Smirna. Era esperado con impaciencia en Constantinopla, donde la Puerta ha hecho grandes preparativos para recibirle.

El *Standard*, periódico inglés, publica los siguientes despachos telegráficos:

«Gallipoli, 26 de abril.—El *Golden Age* y el *Kangaroo* han llegado á esta ciudad con dos regimientos de guardias, y han continuado su viage á Constantinopla.

«Berlin, 10 de mayo.—Habiéndose comprometido el gobierno austriaco en el último tratado á comunicar al gobierno prusiano la conducta que se propone seguir en lo que hace relacion á la cuestion de Oriente, ha dado aviso de que ha resuelto marchar sobre el Montenegro si el vladika continúa las hostilidades contra la Turquía, y que mantendrá con la fuerza de las armas la neutralidad del Montenegro.

«Malta 2 de mayo.—El brigadier general Campbell ha salido para Oriente. El 29 de abril llegó á este puerto en veintidós dias y medio el Andes que conduce el regimiento núm. 1º. Durante el viage se declaró un incendio á bordo, y fueron echados al agua 60,000 cartuchos.»

Otro despacho de Trieste de 7 de mayo dice, que S. A. I. el archiduque Fernando Maximiliano pasará á Inglaterra á devolver la visita del duque de Cambridge, cuyo viage es probable veñique con la fragata *Radetzky*, de cuyo mando se encargará.

Las instigaciones tan culpables como imprudentes producen sus frutos. Como era de esperar, la piratería ha aparecido de nuevo en los mares de la Grecia. Una correspondencia de Atenas comunica sobre esto los siguientes detalles: «En las costas de la isla de Andros se ha encontrado abandonado un buque con pabellon ingles. La tripulacion compuesta de siete hombres ha sido asesi-

nada por los piratas; el puente del buque presentaba numerosos y recientes vestigios de sangre. Los asientos del cuartel de vitacora alcanzan hasta el 1º de abril, y prueban que en aquel dia el buque se encontraba entre la isla de Zia y la costa de Eubea. De esto se deduce que fué atacado en aquellas aguas. En cuanto á los autores de este acto criminal, las sospechas recaen en la tripulacion de una goleta griega que conducia unos cuarenta voluntarios á la Tesalia para unirse á los insurgentes.

«El patron de un pequeño buque griego que llegó á Syra el 20 de este mes ha declarado á la Autoridad del puerto, que el 12, hallándose á la altura de Pathmos, le atacaron dos buques piratas montados por 17 hombres, todos de la isla de Lemnos; y cuyo jefe se llama Alexis. Estos piratas se apoderaron de todo el dinero que habia á bordo, de los víveres y de los efectos que pertenecian á la tripulacion, y no abandonaron mi buque, añade el patron, sino para ir á saquear otro que acababan de descubrir.»

Han llegado á la Besarabia algunos cuerpos del ejército ruso, procedentes del interior de Rusia.

«Escriben de Jassy, el 28 de abril, que deben entrar en la Moldavia 10,000 dragones, y que se espera tambien infantería artillería y coraceros. Estas tropas están destinadas á tomar posición en las fronteras de la Bulkowinia y de la Transilvania. Estas medidas son consideradas como una manifestacion de la Rusia contra el Austria.

El *Lloyd* del 5 de este mes trae las noticias siguientes:

A consecuencia de las heridas recibidas en varios combates en las cercanias de Silistria, llegaron á Bucharest, hasta el 24 de abril, 2 coroneles, 4 comandantes, 400 entre soldados cabos y sargentos; en fin cerca de 31 oficiales superiores; los trasladaron todos á los hospitales.

Un transporte de 2000 soldados saldrá estos dias de Bucharest. Este se compone, sin contar la escolta, de todos los militares mutilados, sin pies ó sin manos en mayor parte. Dos expediciones de esta clase, de 1000 hombres cada una, se efectuaron ya de Bucharest á Rusia.

Noticias recibidas directamente de Varna del 24 de abril anuncian que dos buques de guerra ingleses y dos franceses bloquean la embocadura de Sulina con orden de derribar los preparativos de defensa de los rusos. El dia 20 dispararon el primer cañonazo, el cual, á lo que parece, ha producido buen efecto. Las baterías rusas de la orilla respondieron con energia.

—En Paris se habla de un tratado de alianza ofensiva y defensiva que está á punto de concluirse, entre la Suecia y la Dinamarca con la Francia y la Inglaterra.

En Tolon se decia que la escuadra española saldria el 12 de este mes para Génova.

A continuacion insertamos una carta de Odessa que da detalles muy circunstanciados de lo ocurrido en el bombardeo de Odessa.

Odessa, 25 de abril.
«La consternacion y el espanto de estos habitantes no ha cesado hasta que se ha visto desaparecer el último navio de la escuadra reunida. La mayor parte se habian ausentado á la aproximacion de esta. El 14, á las tres y media de la tarde se descubrieron siete navios y anunciaron su aproximacion con algu-

nos disparos de cañon dirigidos á las baterías del puerto. Los habitantes espantados se entregaron á la fuga, sin escuchar á los oficiales rusos que les aseguraban que el peligro no era aun tan inminente. Inmediatamente se estendieron por la ciudad destacamentos de tropa. Con toda urgencia se envió á Sebastopol y á Anapa la noticia de que Odessa seria bombardeada el 14. Sin embargo la division de la escuadra reunida se mantuvo fuera del alcance de nuestras baterías, y apresó todos los buques rusos que se dirigian á nuestro puerto.

Durante la noche del 14 al 15 los buques enemigos dispararon andanadas enteras contra los almacenes situados en el puerto. Uno de estos fue presa de las llamas. El comandante del puerto habia organizado con mucha habilidad el servicio de las bombas y á él debemos que no se haya experimentado mayor daño.

El 15 los buques enemigos partieron con sus presas, tomando la direccion de Varna. Todos creian que el peligro habia cesado. Sin embargo en la noche del 16 se divisaron en el horizonte diez y siete embarcaciones de la escuadra reunida, lo cuales se acercaron al puerto, y empezaron saludandonos con 900 cañonazos.

El 17 entró en el puerto un vapor de la escuadra enemiga, llevando izado el pabellon de parlamento. Desde las baterías de tierra se le dispararon algunos cañonazos para evitar su proximidad. Un buque ruso, con un oficial á bordo, salió al encuentro del parlamentario, el que entregó una intimacion del almirante inglés, de que fuesen puestos en libertad todos los buques enemigos que se hallaban en nuestro puerto. El comandante contestó con una formal negativa.

A las 3 de la tarde los buques enemigos rompieron un horroroso fuego contra las baterías de tierra, de las cuales dos fueron desmontadas. El incendio devoró tambien dos almacenes. Llegada la noche se suspendió el fuego.

Del 18 á la mañana del 22 se estuvo negociando. Mientras esto ocurría, los rusos aumentaron sus fuerzas y repararon sus baterías destruidas. A las 8 de la mañana empezó un bombardeo mas violento el cual se prolongó sin ninguna interrupcion hasta las seis y media de la tarde. La mayor parte de las baterías de tierra han quedado considerablemente destrozadas, y las que existian en el ángulo norte del puerto han sido desmontadas.

Los rusos, cuya pérdida consiste en 200 muertos, se han batido muy valerosamente. Han tenido además 300 heridos de gravedad, de los cuales mas de la mitad quedarán inútiles para el servicio. Seis almacenes han sido reducidos á cenizas. La ciudad comparativamente ha sufrido poco; pero han sido incendiados algunos de los edificios que están mas á la vista, principalmente el palacio Woronzoff. El estruendo del cañon ha roto todos los cristales, han ido abajo muchas chimeneas, y muchas torres de las iglesias han recibido algun daño.

Segun dice el *Montteur* de Paris, el gabinete de Atenas, al tomar el papel de promovedor de la insurreccion de Epiro, se dedicó á hacer circular entre los pueblos del reino el rumor de que las potencias alemanas aprobaba enteramente su conducta. Mientras estos falaces asertos (eran garantizados por el gabinete griego,) el objeto de todas las conversaciones, los ministros de Austria

Prusia y Baviera, conforma ya las órdenes estrangeras lo habian asegurado al gobierno del emperador tenian la órden de reprobado de un modo enérgico la política de la Grecia, y de apoyar los consejos y las representaciones de las potencias occidentales.

La Gaceta de Postas de Francfort anuncia que segun una carta de Viena del 6 de mayo, las tropas austriacas han entrado en el Mar Negro.

El último destacamento ruso de la pequeña Valaquia, compuesto de 200 hombres salió de Gremetz el 26 de abril con direccion á Craiowa. Los rusos dieron este rodeo para no ser molestados por los turcos. Los habitantes estan contentos de verse libres de estos incómodos huéspedes, y han enviado diputaciones á los turcos de Vidia para que tengan á bien admitirles en las filas del ejército Otomano. Cada municipalidad ha propuesto contribuir con 20 hombres hasta 40. Habiendo los rusos hecho seguir á viva fuerza las milicias valacas, los habitantes de la pequeña Valaquia han quedado muy irritados.

PRUSIA.

Segun una carta de Berlin, del 6, ha causado en aquella capital una penosa sensacion la destitucion del general Bonin, quien en la reciente discusion del empréstito de 30 millones se distinguió pidiendo que la cámara votase que aquella suma no serviría para combatir por la causa rusa.

Tambien ha conmovido los ánimos de los habitantes de aquella capital la dimision del caballero de Bünsen, embajador de Prusia en Londres, cuyas opiniones anti-rusas eran bien conocidas. Se asegura que la causa de todo son los escrúpulos religiosos que dominan al rey á quien repugna todo lo que pueda contribuir á sostener el islamismo en Europa.

ALEMANIA.

La Gaceta de Colonia anuncia que el gobierno prusiano ha dado órden de poner en pié de guerra la primera division del ejército, acantonada en la Prusia Oriental. Esta medida implica el llamamiento de la reserva, pero no aun el del landwehr.

El mismo periódico publica un despacho segun el cual el general austriaco Mamula, que manda el cuerpo de ejército de observacion en las fronteras del Montenegro, ha recibido de su gobierno órden de invadir esta provincia al menor asomo de sublevacion. En este caso la ocupacion de Montenegro debe ser ya un hecho consumado, salva empero la autenticidad de dicho despacho.

Las negociaciones entabladas en Berlin con el baron de Werther, para decidirle á aceptar la embajada de San Petersburgo, han terminado. El baron partirá dentro de algunos dias. Mr. Werther ha sido embajador en la corte de Atenas, y por consiguiente conoce muy bien los asuntos de Oriente.

El Duque Jorge de Mecklemburgo-Staelitz ha sido promovido por S. M. el Emperador de Rusia al grado de Teniente general. Solo era General mayor.

Cuando el Principe Federico Guillermo regrese de Italia visitará la Corte de Munich, y probablemente pasará á otras cortes.

DINAMARCA.

El gobierno ha publicado una circular destinada á dar á conocer á los súbditos del reino las prescripciones á que deben

sujetarse, mientras duren las hostilidades. Estas prescripciones son análogas á las ya vigentes en las demas potencias inmediatas. El ministerio danés acompaña a la circular un extracto de otra dirigida anteriormente á sus agentes en el exterior, que contiene la declaracion de su neutralidad.

ITALIA.

La duquesa regente de Parma ha alzado el secuestro de los bienes de los que en 1848 formaron parte del gobierno provisional. (Presente.)

PALMA.

Gacetilla local.

MAS LUZ.—Varias son las veces que nos hemos valido de dicho epigrafe, con el objeto de reclamar para ciertas calles el beneficio de un poquito mas de claridad. Hoy, volvemos otra vez á sacar á colacion el mismo repetido tema afin se ponga en adelante enmienda á lo arriba espresado, porque á seguir asi puede que luego de encendidos los faroles se queden instantáneamente á oscuras vecinos y vecindad, como iba sucediendo en la noche de ayer, en que apenas dado las nueve advertíanse una porcion de luces dando las últimas boqueadas.

TRABAJO BENEFICO.—Lo es en efecto el que de algun tiempo á esta parte va tomándose la atmósfera; pues sin su auxilio, á la hora esta, veríanse, tal vez, todas las calles, plazas, paseos, finalmente toda nuestra ciudad molestando á los transeuntes con sus polvorosos torbellinos; la que rociada de vez en cuando por alguno que otro repentino chaparron, quédase limpia de polvo y paja, y dispuesto el tránsito para recibir sin daño toda especie de calzado. ¡Bendita sea tanta prevision!

INCA 18 de mayo.

NOTA de los precios que han tenido en este mercado los artículos de consumo que á continuacion se espresan:

Table with 3 columns: Medida y peso, Precio menor, Precio mayor. Lists items like Trigo, Candeal, Habas, etc.

CRONICA RELIGIOSA.



Santo de mañana.

SAN BERNARDINO DE SENÁ. Nació en la ciudad de Sena en Ita-

lia, de padres nobles, los cuales pasaron á mejor vida siendo él de seis años, y quedó encomendado á una tia suya, que le crió con gran cuidado. Desde niño fué muy devoto, humilde, medroso, vergonzoso y amigo de dar limosna á los pobres. Siendo de 18 años y habiendo ya aprendido la filosofía, estudió los sagrados cánones y la divina escritura, y despues de haber asistido cuatro meses á los pobres enfermos apastados del hospital de la ciudad, vendió su hacienda, la dió á los pobres y tomó el hábito de san Francisco. Nunca quiso admitir obispado. Y habiéndole el Señor ilustrado con muchos milagros, le llevó á su gloria á los 20 de mayo de 1444.

VARIACIONES ADMOSFERICAS.

Table with 4 columns: Horas, Termóm., Baróm., Hygróm. Shows weather data for yesterday and today.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Salte el sol á las ... 4 hs. 47 ms. Pónese... á las ... 7. 15. Hora que debe señalar el reloj al medio dia verdadero. Las 11 hs. 56 ms. 9 s.

AVISOS OFICIALES.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE PALMA.

Continua la suscripcion para la Casa de Misericordia por el corriente mes de mayo.

Table with 3 columns: Name, Lib., S. D. Lists names and amounts for a subscription.

Suma... 300 11 8 (Se continuará.)

GOBIERNO DE LA PROVINCIA de las Islas Baleares.

En cumplimiento de lo dispuesto en el título 3º del real decreto de 23 de setiembre de 1847 y en la real orden de 7 de junio de 1850, se señala el dia 19 de junio próximo á las diez de la mañana para dar principio á las oposiciones de los magisterios vacantes en el local donde se halla la oficina del gobierno de provincia.

Escuelas vacantes.

La de la Puebla dotada con 4000 rs. La de Santa Margarita con 3000 id.

Y la de niñas de Campos con 2000 id. Estas cantidades son cobradas de los fondos de los presupuestos municipales, ademas de los emolumentos de reglamentos. Al tenor de la real orden citada de 7 de junio se proveerán las demas escuelas que vacaren y cuyos expedientes quedasen oportunamente concluidos. Los aspirantes deberán inscribirse en esta secretaría con seis dias á lo menos de anticipacion al señalado y presentar la partida de bautismo que acredite tener 21 años cumplidos, el título que tengan ó testimonio del mismo legalizado y certificacion del ayuntamiento y cura párroco de su domicilio de su buena conducta. Palma 17 de mayo de 1854.—El Presidente.—Felipe Puigdorffila.—P. A. de la C. P.—Antonio Canals secretario.

Por disposicion del juzgado de Guerra de esta capitania general queda señalado el dia 31 del actual á las 3 y media de su tarde en la casa del infrascrito escribano para el remate de una pieza de tierra de estension de media cuarterada llamada can Saquer, sita en el término de la ciudad de Alcedia, propia de Miguel Cerdá, bajo el plan de condiciones que obra en mi poder y en el del pregonero Francisco Tomas.

Lo que se anuncia en los periódicos de esta ciudad para conocimiento de los licitadores. Palma 13 de mayo de 1854.—P. M. del T.—Juan Antonio Ferrer.

NAVEGACION

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Para Barcelona vapor Mallorquin, cap. don Jose Estade, con 39 pas., generos y balija. Para Tortosa laud San Jose, de 35 ton., pat. Tomas Salomo, con lastre y efectos. Para la Habana polacra goleta Trinidad, de 150 ton., cap. don Bartolome Bosch, con frutos y efectos del pais. Para Adra laud San Jose, de 10 ton., pat. Jose Cunill, en lastre.

AVISOS

En esta imprenta darán razon de quien tiene para vender dos arpas modernas, una doble y la otra sencilla, advirtiendole que son procedentes de una de las mejores fábricas de Paris.

En la plaza del Correo, número 19, hay unos entresuelos para alquilar.

El que quiera comprar queso de Mahon de superior calidad acuda en la tienda número 8, manzana 65, detras de la Carniceria vieja, donde se vende á precio cómodo.

Escuela preparatoria DE LATIN Y HUMANIDADES para los que hayan de cursar en el Instituto ó en escuela doméstica.

Estará bajo la direccion inmediata de don Mateo Batlle catedrático de este Instituto. El feliz resultado de su método analítico-práctico, simplificado por estar fundado en pocas reglas y mucho ejercicio, está acreditado por el testimonio de un gran número de discípulos, que

habiendo cursado bajo su direccion, han sobresalido en la carrera científica. Su primer cuidado será perfeccionar á los alumnos en la diaria lectura latina alterándola con la castellana, cuya falta siempre ha sido el mayor obstáculo para su adelantamiento, y para lucir en la carrera literaria. Asimismo se les instruirá por el mismo método práctico que en el latin, en las importantes lecciones de la gramática castellana; pues si la lengua latina es absolutamente necesaria para las ciencias; la española lo es mucho mas á toda clase de jóvenes, cualquiera que sea su posición social y la profesion á que á su tiempo se les hubiere de destinar. Para mas asegurar el éxito de la enseñanza, no pasará de quince el número de alumnos que se admitirán para la escuela doméstica; sin embargo preferiría solamente ocho y no menos, si á algunos señores conviniera esta enseñanza, exclusivamente para sus hijos en su propia casa. Paraque la enseñanza doméstica sea legalmente válida para los tres años de latin y humanidades, lo mismo que si se estudiase en Instituto, es requisito indispensable, segun el artículo 372 del reglamento, que el profesor esté autorizado con el correspondiente título, que el niño haya cumplido nueve años, y haberse previamente matriculado en el Instituto. Los padres que deseen dar á sus hijos dicha enseñanza, se servirán pasar á inscribirse en el piso principal de la casa número 79 calle de San Nicolás, de una á dos de la tarde.

Libreria de Gelabert, PLAZA DE CORT.

NUEVO TRATADO DE LA LEY DE LAS TORMENTAS

VIENTOS VARIABLES, para el uso práctico de la navegacion, escrito en ingles por el teniente coronel W. REID. Y traducido por el brigadier de la armada Don Juan NEPOMUCENO DE VIZCARRONDO.

Un tomo en 4º mayor con mapas y otros grabados alusivos á su contenido. Véndese á 30 rs. vn.

PLAZA DE TOROS.

GRAN FUNCION A BENEFICIO DEL NIÑO JULIO, para el domingo 21 de mayo, si el tiempo lo permite.

Agradecido el director de esta compañía á la buena acogida que ha recibido de este respetable público, en cuyo triunfo ha tenido gran parte el niño de la misma, ha decidido dar una funcion á su beneficio, la cual será la que espresa el siguiente

PROGRAMA.

- 1.º Despues de una brillante sinfonia se dará principio con las habilidades de los voladores rusos por varios individuos de la compañía. 2.º Los trabajos milagrosos por el niño beneficiado, donde se esmerará en todos sus ejercicios cuanto sea posible. 3.º Las grandes fuerzas de Sanson por la señora Millo y el joven Alfredo. 4.º El alambre flojo por la joven Gaitana. 5.º El blandecho volante por el señor Millo. 6.º Bailé. 7.º Una graciosa y divertida escena mimada. 8.º y último. A petición de varias personas se ejecutará el gran combate naval de Trafalgar compuesto de fuegos artificiales. PRECIOS.—Entrada general 12 cuartos. Delanteros de grada 6 id. Sillas 9 id. Asientos de preferencia 9 id. Los niños y soldados que quisieran ir, á las barreras pagarán 6 cuartos los que vayan á las gradas 9 id. HORAS las de costumbre.

PALMA: Imprenta de Pedro José Gelabert, editor responsable.